

DIARIO DE ALMERIA

Año XVII. Núm. 4.651 Diez céntimos el ejemplar Redacción y Administración, Tiendas, 20

DIARIO INDEPENDIENTE Apartado, 40 Franqueo y timbre concertado

Domingo 20 de Mayo de 1928

Temas locales

La barriada de la Cañada de San Urbano

Hoy ha de ocupar nuestra atención, el estado de abandono en que se encuentra la populosa barriada de la Cañada de San Urbano.

No sabemos, ni ello nos preocupa, si nuestras autoridades municipales toman buena nota o no de cuantos días tras días venimos exponiendo a su consideración. Ignoramos también qué propósitos abrigan nuestros municipios acerca de tantas y tantas reclamaciones como casi a diario se insertan en nuestras columnas, sobre estados de absoluto abandono urbano.

Mas, igualmente hemos de manifestar que tampoco esto rompe nuestra serena tranquilidad.

Nosotros, mientras sepamos de una justa demanda, hemos de tutelarla, y con todo el entusiasmo que ponemos en cuanto significa amor a las buenas causas del terreno, les hemos de seguir prestando el ardor de nuestros bien templados arrestos.

Por lo tanto, si nuestros clamores son atendidos en la medida a que se hacen acreedores, no se habrá hecho otra cosa que amparar el justo anhelo del vecindario, cubriendo a éste las urgentes necesidades que hoy tiene bien areadas. Pero si así no sucede, si nuestra constante pugna sólo encuentra el desdichado estoicismo de una glacial indiferencia, entonces... allá cada cual con sus culpas.

A nosotros, repetimos, ni nos arredra, ni nos hará cejar en nuestra cruzada, la granítica postura de «lo mismo da». Firmes, pues, en nuestra obligación profesional y en nuestro deber como ciudadanos, cumplimos aquella y ésta, gancos de no tener en nuestra conciencia un lastre de remordimientos.

Y hecha esta necesaria declaración, entremos en el objeto que hoy tiene estas líneas.

La Cañada de San Urbano, señores de nuestro Municipio, posee por todo servicio de aguas potables, para su populosa barriada, un pozo, extrayéndose el agua de él con los

rudimentarios y anticuados procedimientos de una soga de esparto y un cubo.

Así es como se surte de agua aquel vecindario.

Y solicitamos nosotros en nombre de aquellos vecinos, suponiendo de antemano que no es mucho pedir, que el procedimiento de soga y cubo para la extracción de agua del pozo sea sustituido por un pequeño motor eléctrico, de un sexto de caballo de fuerza, que viene a consumir la energía de una bomba de diez bujías. Y al mismo tiempo instalar a uno lados del brocal del pozo un depósito provisto de varios grifos para que de éstos se sirviera el público.

Al cuidado del motor muy bien podía estar el guardia municipal de la barriada, pues creemos que no serán muchos los cuidados que a este agente le embarguen.

También la Cañada de San Urbano está pidiendo a voces la instalación de un lavadero público. Aquí podríamos poner unos párrafos encareciendo la gran utilidad que reportan para el vecindario los lavaderos públicos. Pero apara qué repetir una vez más el manoseado «clisés»? Con consignar que las instalaciones de lavaderos son elementales medidas de los servicios urbanos y que la barriada de la Cañada carece de estos servicios, basta.

Las calles de la barriada están deplorablemente atendidas, mejor dicho, están abandonadas de todo cuidado.

Se arregló, es decir, medio se arregló la calle Real, ya lo sabemos, pero y las demás calles? ¡Ah!... Destinar, pues, una pareja de la Policía urbana a aquel sector de población, sería la adopción de una justa medida y subsanar un olvido, hoy bien manifesto.

Creánnos los señores del Ayuntamiento, atender a la masa de vecinos de la barriada de la Cañada, es llevar a sus ánimos la tranquilidad de que si bien contribuyen a las cargas del Municipio, no es menos cierto que la Corporación se preocupa de las necesidades de su vida urbana.

Micasgori Hernández, los cuales venían desempeñando dichos cargos interinamente.

La temperatura de ayer

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día... 759'5
Temperatura máxima... 21'4
Idem mínima... 13'6
Idem media... 17'5
Idem max. al sol... 25'4
Humedad relativa media. 70'
Evaporación en 24 horas 4'5
Lluvia en 24 horas, 0'0
Viento dominante... SW
Fuerza en metros por segundo... 10'0
Nubes despejadas... Casi despejado

Nota del Observatorio Central.—Continúa el tiempo inseguro en España.

Caminos vecinales

Han visitado al presidente de la Diputación, señor Madariaga, una comisión de los pueblos de Alhabe, Terque, Beníarique, Illar e Iznájar, para interesarle se ultimen los trabajos del camino vecinal de Alhabe a Illar, que hace 14 años dieron comienzo.

Tiro Nacional

Para asistir hoy domingo al campo de tiro será como de costumbre o sea que el automóvil partirá del domicilio social, Conde Ofalia, 5, a las tres el primer viaje, a las cuatro el segundo y a las cinco el tercero.

Se reseña que el concurso mensual corresponde al próximo domingo.

Concierto en el Boulevard

He aquí el programa que ejecutará la banda municipal de siete a nueve de la noche en el Boulevard.

Le Cambiante, pasodoble. (Morales).

Rapsodia valenciana. (Penedo).

Maruxa, fantasía. (Vives).

La Revoleta, fantasía. (Chapí).

Manolillo, pasodoble. (Buscón).

Enfermo

Desde hace varios días y a causa de un fuerte catarro, guarda cama nuestro particular amigo el comerciante de esta plaza, don Lorenzo Cortés. Deseamos su mejoría.

Bautizo

Ayer recibieron las aguas bautismales en la parroquia de Santiago la hermosa niña Paquita María, hija de nuestro amigo don Fulgencio Pérez Lanza y de doña Francisca María, habiendo sido apadrinada por la reputada profesora de piano doña Lois Sánchez López y nuestro querido amigo don Francisco Sánchez López.

Nuestro parabíbano a los venturados padres.

Los que viajan

Procedente de Madrid, llegó a nuestra capital, el ingeniero agrónomo, don Enrique de Lara Carrillo.

De oposiciones

Ayer mañana terminaron en el Salón de actos de la Casa Consistorial las oposiciones para cubrir la plaza de médico oculista, del Dispensario municipal anfitrionato del distrito de Posiente.

Por unanimidad del Tribunal fué aprobado para cubrir la plaza citada, el doctor don Antonio Campoy Ibáñez.

Reciba pues, con tal motivo nuestra sincera y cordial felicitación.

Precios de artículos

Por la Jefatura Administrativa municipal de esta plaza, se ha remitido a la Alcaldía una relación de artículos, para que se exprese el precio alcanzado por cada uno de ellos en el mercado, durante el mes actual.

Una prórroga

Ayer mañana puso que hoy embara a los familiares del fallecido, por pérdida tan irreparable, unimos la expresión de nuestro muy sentido y sincero pesar.

Nombramientos

Ha sido sombrados ayudantes numéricos de este Instituto para la sección de idiomas, don Francisco Sánchez González y don Atanasio

Viaje de recreo

Ayer mañana zarpó para Málaga, el yate a vapor, norteamericano «Thalassa» de la matrícula de Nueva York, que fondeó en nuestro puerto, proso-

Homenaje al marqués de Estella

Ayer tarde en el Gobierno Civil, bajo la Presidencia del señor gobernador civil istriano don Adolfo Pérez de Santiago, se reunió la Junta provincial del homenaje nacional al marqués de Estella, que quedó constituido en la forma siguiente: doña María Roda de Gómez de Talavera, doña María Josefa Baeza de Dastis, doña María Barroso de Casasuelo, doña María de la Cocepción Acosta viuda de Barberá, doña Gabriel Catleja Maldonado, doña Andrés Bastoy, doña Juana de la Riva, doña Esteban Jiménez, doña Francisco Oliveros Ruiz, doña Antonia Fernández Hidalgo, doña Juan Montemayor, doña Fulgencio Pérez Cascales, doña José Benítez Blas, doña Andrés Cassizuelo García, señor marqués de Torreblanca, doña Fernando Rodríguez Ferrer, doña José Quintino Lorenzo, doña Emilia Abad Ospina, doña Juana António Martínez Llimona, doña Juan Vivas Bustos y doña Diego Pizana del Río.

La Junta estrenada de las comunicaciones de la Junta Central y de que en todas las provincias españolas funcionan ya Juntas análogas, acordó dirigir la adjunta invitación a todos los habitantes de Almería y su provincia para que se sumen al homenaje, en el que, lo más importante no es la cantidad con que cada uno se suscriba, sino, el número de adheridos, ya que no hay cuota mínima y se admite, por tanto; desde las más modestas.

Se admiten las suscripciones en las Secretarías del Gobierno Civil, de la Diputación, del Ayuntamiento y de la Justicia, Calle de Reyes Católicos número 3.

• Amerianentes:
Pocas veces se acudirá al pueblo sometiéndole una iniciativa que ofrezca tanto entusiasmo, acogida como la de rendir un homenaje al Sr. marqués de Estella. La figura del presidente del Consejo es sobradamente conocida para que esta Junta necesite hacer su apologeta: es posible que algún español, engaño por la exaltación o por bajas pasiones, la quisiera olvidar, pero lo que no es posible es que haya ninguna madre que no tenga grabado en su corazón el recuerdo del hombre que ha trascendido los ensangrentados campos africanos en tranquilas regiones donde el surco del arado sustituye a las carreteras de las potentes más quinias guerreras.

Dios no oscurcida refraña español: El que no es agracado no es bien nacido; y en esta falta incurrimos los americanos, sino contribuyéramos con nuestro esfuerzo material y moral a esta obra de justicia.

Este es en realidad el homenaje al general Primo de Rivera, al que no es sagrado ni es bien nacido; y en esta falta incurrimos los americanos, sino contribuyéramos con nuestro esfuerzo material y moral a esta obra de justicia.

La historia habrá de rendir tributo en el tiempo a la obra del actual jefe del Gobierno; pero esto no nos exime a nosotros, sus contemporáneos, de expresarle nuestra gratitud por los beneficios recibidos. Los que no han olvidado la situación de España en el orden interior y exterior antes del 13 de septiembre, han querido expresar su reconocimiento coa la feliz idea de este homenaje a cuyo conjuro vibran todas las provincias españolas y es cuyo concierto no puede faltar la voz de la provincia de Almería.

Todos recordareis la diligencia que el presidente del Consejo empleó para visitar nuestras carreteras hace que circule por ellas la gran corriente de turistas, y sería una lástima, que por su propia negligencia quedan excluidos poblaciones y lugares dignos de ser visitados y admirados.

Los datos deben ser remitidos a la Ponencia de Turismo, Paseo del Príncipe, 20, Almería.

Por el Patronato de Almería.—El presidente, Gabriel Callejón.

Nobleza obliga El gran remedio

Acaban de ponerse a la venta, primorosamente editadas, estas dos preciosas comedias de MIGUEL DE ACOSTA. Precio: tres y una pesetas el ejemplar. De venta en las papelerías.

Exposición Hispanoamericana

ALMERIA Y SU PATRONATO

He aquí la copia de la carta que hemos recibido del Patronato de Almería contestando a nuestro escrito del 12 del actual:

Señor primer firmante de la proposición presentada al Patronato de Almería sobre la Exposición Iberoamericana.

Muy señor mío y distinguido amigo: Leída su proposición en la reunión de ayer, nuestro ponente en este asunto, el señor presidente de la Diputación, manifestó que esta Corporación ha tratado y se ocupa en este asunto y tiene el decidido propósito de consultar a todos los intereses vitales de la provincia y recabar su concurso para concorrir dignamente a la Exposición Iberoamericana; pero que no es éste el momento oportuno por estar próxima a celebrarse una reunión de todos los representantes de las provincias andaluzas, en cuya reunión se puntualizarán determinados extremos que hasta ahora no se ha hecho más que esbozar, entre otros, la cantidad a distribuir por cada provincia.

También nos dijeron que en su viaje a Almería acompaña al doctor Marañón el famoso mago de los pinceles don Ignacio de Zallosa.

TURISMO

De interés para todas las poblaciones de la provincia de Almería

Por real decreto de 25 de abril último ha sido creado el Patronato Nacional de Turismo, y una de las primeras obras que ha de emprender es la edición de una Guía, para viajeros de España, por regiones, en libros pequeños, en los que estarán detalladas todas las bellezas artísticas y naturales de la nación. Dichas guías deben de estar terminadas antes de la apertura de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, y para que en esa ocasión se puedan presentar a la Exposición de Sevilla.

Por la natural sorpresa leemos la respuesta que el Patronato de Almería da a nuestro escrito del 12 del actual, y de la que se deduce que nuestra proposición no ha sido lo suficientemente analizada ante el deseo de contestarla, ni ha tenido un solo vocal que se levante a defendernos ante el criterio del señor ponente en el Patronato sobre nuestra concurrencia (?) a la Exposición de Sevilla.

Porque la misión de este organismo, tan simpática en su concepción, era la de servir de alicante, estimular constante mente a las entidades oficiales,

cumpliendo su deber, y cooperar con ellas a la obtención de las mejoras que anhela Almería.

Pero en el momento que en el seno del Patronato se dió cada uno de los organismos a quienes había que impulsar con el aliento popular o dejadez, infundidos por otras causas originarias de la complejidad de sus obligaciones y a las que prestan atención preferente.

No llegamos a comprender por qué ahora, y para ganar el tiempo que se está perdiendo, no se ha de celebrar la asamblea que proponíamos al objeto de tratar de la aportación material y económica de todos a la concurrencia de Almería a la Exposición, y sí hay que esperar a esa próxima reunión de las provincias mancomunadas, en la que sólo está interesada la Diputación, para determinar la cantidad con que ella, las Diputaciones, están comprometidas a contribuir para la construcción del pabellón anual, pues opinamos que las cantidades que aporten las demás entidades y particulares deben emplearse en el mayor esplendor y más amplia instalación particular de cada provincia dentro de ese pabellón.

Por tanto, como lo uno no tiene relación con lo otro, no vemos el motivo de que la asamblea provincial haya de estar supeditada a la reunión a que asiste el señor presidente de la Diputación.

Tenemos la completa seguridad de que nadie de los que aquí están llamados a ello, ha meditado detenidamente lo que es una exposición y la importancia que reviste la que se ha de celebrar en Sevilla.

Ruego, por consiguiente, le dedicuen un momento de conciencia atenció, y de hacerlo así, desaparecerá la resistencia pasiva que se advierte y se convertirán los remisos en los más entusiastas paladios de la concurrencia de nuestra amada Almería a la magna Exposición Hispanoamericana.

Jesús Menzanez de Castro

TAURINAS

Como ya tenemos manifestado, esta tarde se celebrará en nuestro Circo Taurino la novillada anunciada, en la que los jóvenes espadas Manuel Flores, Antonio Iglesias, despedirán seis magníficos novillos para la avenida de la Plaza de Toros.

Los novillos estarán de manifiesto en los corrales de la plaza de 8 a 10, y la corrida comenzará a las 5 de punto.

De la provincia

Un herido en accidente de automóvil

La Beaemérita de la barriada de Los Lobos, tuvo conocimiento de que el automóvil de pasajeros de la compañía «Almería y Graslin», conducía un herido.

Este se llama Andrés Alonso. El Espadilla, dueño del automóvil núm. 41 de la matrícula de esta provincia.

Las lesiones que padeció se las produjo al dar el coche el golpe de la valla, que por su propia negligencia quedan excluidos poblaciones y lugares dignos de ser visitados y admirados.

La causa del accidente obedeció a que el conductor José Pérez se quedó algo dormido.

El lesionado fué asistido de una herida en el muslo derecho.

Se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

momento puede decirse que nació el Patronato muerto. Eso no lo decimos nosotros; lo dice únicamente la opinión pública, cuya latente palpitación recogemos.

</

Información telegráfica, especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

MADRID AL DIA

Del Congreso municipalista

Que en el próximo día 28 se celebrará en Zaragoza

(Conferencia de las diez de la tarde)

Puede ya considerarse como virtualmente terminada la labor preparatoria del cuarto Congreso Nacional municipalista que se ha de celebrar en Zaragoza y cuya inauguración se verificará solemnemente el 28 del actual.

Número de asambleistas y adheridos

El número de asambleistas que han de tomar parte en el cuarto Congreso Nacional municipalista asciende a 300.

Los Ayuntamientos adheridos al citado Congreso llegan al número de 1150.

Personalidades invitadas

La Comisión organizadora del cuarto Congreso Nacional municipalista ha invitado al mismo a los señores Martínez Arido, Calvo Sotelo y Abarca, ministros de Gobernación, Hacienda y Trabajo, respectivamente.

Igualmente han sido invitados el señor director general de Administración Local y subdirector general del Trabajo.

Exposición de la Vivienda Barata

En la Exposición de la Vivienda Barata inaugurada en esta Corte se está exhibiendo los proyectos con que Zaragoza concurre a la Exposición.

Estos proyectos comprenden la construcción de cuatro mil viviendas, cuya renta será asequible a las clases modestas.

Esta siendo muy celebrada la instalación de la capital aragonesa.

Los industriales de electricidad acuerdan concurrir a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

En la reunión celebrada por los representantes e industrias dedicados a la producción y distribución de electricidad, estudiaron la conveniencia de asistir a las importantísimas y magníficas Exposiciones de Sevilla y Barcelona, dada su transcendencia mundial de decisivos resultados para España.

Convivieron los reunidos en la necesidad de contribuir a la mayor brillantez de ambos certámenes para patentizar los alegatos de nuestra nación en la industria eléctrica.

Después de adoptados estos acuerdos dióse por terminada la reunión dentro del mayor entusiasmo.

Commemoración del primer centenario de la creación de los estudios mercantiles

Se ha constituido en esta Corte un Comité bajo la presidencia honoraria del conocido padre Puig y efectiva del señor don Germán Mora.

Tiene por objeto este Comité realizar la correspondiente labor preparatoria para conmemorar el primer centenario de la creación oficial en España de los estudios mercantiles.

Para adoptar acuerdos se reunirá nuevamente el Comité para el próximo día veinte del actual.

Con este motivo la Asociación oficial de estudiantes mercantiles ha acordado la celebración de varios actos para cooperar a la conmemoración del centenario.

DEPORTES

Fútbol

Datos para la final de hoy

A manera de prólogo—uno más—que haga más patente nuestra afirmación de hallarse la lógica exhortada y completamente de uñas con los resultados de los partidos de fútbol, vamos a señalar unas consideraciones que nos permita vislumbrar el vencedor, en la gran final del campeonato de España que esta tarde disputarán en el campo del Sardinero, en Santander, el F. C. Barcelona y la Real Sociedad de San Sebastián.

Vamos a tomar como punto de partida, el balance de resultados de ambos equipos en este infernal torneo, al que llegan con igual número de encuentros jugados y tan querubinado un bandido como el otro por el exceso de partidos en que fueron protagonistas.

El factor público, en equipos experimentados como los actuales finalistas no influye en nada ni pesa en el ánimo de los contendientes, mas si tenemos en cuenta la cantidad de extranjeros que los dos finalistas trasladaron a Santander.

A este magno acontecimiento llega la Real Sociedad, con su peculiar entusiasmo y su conocida preparación de años atrás sólo para tan definitivo y preciado tramo; es muy posible y hasta casi seguro, que surbiere de esta temporada, que ha sido motivo del privilegio de lugar en que hoy se encuentre, haya sufrido algún descalzo por el agotamiento a que le han obligado las duras pruebas a que tuvo que someterse para clasificarse finalista. Mas sin tener en cuenta que todas las luchas las libró con los mismos jugadores, pero si estas mismas energías sabe conservarlas en un último esfuerzo, uníndolas a su buena juego de ofensiva eficaz y constante, es desde luego peligroso adversario para el Barcelona, muy capaz de proporcionar un gusto.

El Barcelona, que, como dice Pedro Vallana, es el único

que ha logrado los resultados de ambos equipos en este infernal torneo, al que llegan con igual número de encuentros jugados y tan querubinado un bandido como el otro por el exceso de partidos en que fueron protagonistas.

Roquequi

Lea V. el "Diario"

INFORMACIÓN GENERAL

DE MADRID

(Conferencia de las diez de la noche).

Se reúne la Sección de Derecho internacional

Bajo la presidencia de don Leopoldo Palacios se ha reunido la Sección de Derecho Internacional para estudiar las proposiciones que sobre la utilidad de contratos en caso de guerra le han evitado las asociaciones inglesas y bávaras.

Estas proposiciones serán discutidas en la próxima Conferencia Interamericana que se ha de celebrar en Varsovia.

Después de un amplio debate no se ha llegado a acuerdo alguno.

Dice «El Liberal»

El popular diario «El Liberal», de Madrid, en su número de hoy, recogiendo la iniciativa del importante diario «El Debate» sobre el término de la dictadura y duración en el poder del actual Gobierno, dice que la nobleza está en no reaguantar al Gobierno los acuerdos que le correspondan.

Sigue diciendo «El Liberal», que indudablemente el marqués de Estella debe de haber pensado muchas veces en los instrumentos adecuados para que recoja su sucesión del Poder, pero no lo ha escrito por aforrarse don Miguel Primo de Rivera ya la idea de crear con ingredientes nuevos una democracia y una libertad, cuando ya existe y son ambas gloriosas como irreemplazables.

Las dictaduras—continúa—exponiendo «El Liberal»—deben durar poco tiempo y menos todavía en pueblos que sean como el nuestro.

Termina aseverando el citado periódico que se impone el despertar la conciencia popular, dejando a los pueblos marchar solos para que no pierdan energías.

Regreso del infante don Alfonso

Procedente de Santander ha llegado en el tren expreso de Andalucía el infante don Alfonso de Orleans.

La breve el infante marchará a los Alcázares para esperar la llegada a aquella base, de los hidroaviones italianos.

La fiesta nacional de Cuba

En el palacio de la embajada de Cuba se ha celebrado una recepción para conmemorar la fiesta nacional cubana.

Inauguración de una asamblea

Mañana bajo la presidencia de S. M. el rey se celebrará la sesión inaugural de la asamblea extraordinaria del Banco Hispano de edificación.

Autorización para la asistencia a concursos de tiro

Se ha dictado una disposición autorizándose a los jefes, oficiales, oficiales y patrullas de los diferentes cuerpos del ejército, para que puedan asistir a los concursos de tiro que en el mes de agosto se celebrarán en San Sebastián.

La Real ha ganado 10 partidos y ha perdido 4; uno de ellos en Las Cortes, con el Barcelona, por 4 a 1. Ha marcado 50 goles y le han entrado 17.

Deduciendo lógicamente y contrastando las derrotas que mutuamente se infrieron, se evierte una innegable ventaja a favor del Barcelona, ya que el amplio margen de su victoria en Las Cortes (4 a 1) y su solo partido perdido, dista bastante del 5 a 4 de Atocha y de los cuatro encuentros perdidos por el subcampeón vizcaíno.

Dirigirá el saqueo el gran jugador en activo, competente y crítico-arbitrio, Pedro Vallana.

Los equipos se alinearán en definitivo con Izquierdo, Arriaga, Zaldívar, Larrosa, Marueta, Trinc, Biescas, Marisol, Chollis, Kukux y Yurrite, la Real, y con Platik, Walter, Más, Guzmán, Castillo, Carvallo, Piera, Sastré, Samitier, Arocha y Sagibarros, el Barcelona.

Que el triunfo sea, y con él el título, para el que mejor juega desarrolle.

Roquequi

que las luchas las libró con los mismos jugadores, pero si estas mismas energías sabe conservarlas en un último esfuerzo, uníndolas a su buena juego de ofensiva eficaz y constante, es desde luego peligroso adversario para el Barcelona, muy capaz de proporcionar un gusto.

El Barcelona, que, como dice Pedro Vallana, es el único

en las que procuraba poseer gran cuidado por no rozar la culpabilidad de sus amigos en la grave lesión que padeció.

El estado de Pedrito

Dentro de la gravedad en que se encuentra el joven Pedro Llamas, hoy se hallaba un poco mejor.

La hermosa conducta de estos chicos está siendo objeto de elogiosos comentarios.

En la Universidad Central.—Acto en memoria de Menéndez Pelayo

Para conmemorar el 16 aniversario de la muerte del eminente colígrafo don Marcelino Menéndez Pelayo se ha descubierto hoy en el salón de graduados de la Universidad un retrato del ilustre homenajeado.

El acto lo presidió el rector y se ha verificado la botadura del nuevo orfebre «Cervantes».

Botadura del crucero «Cervantes»

El Ferrol.—Solemne botadura del crucero «Cervantes».

Bendijo la nave el vicario eclesiástico.

La infanta doña Isabel actuó de madrina cortando la cinta, estrellándose una botella de champagne contra el casco del buque.

En el acto de la botadura se dieron vitores a España y al rey.

Los barcos atracados en la bahía se hallaban empavesados.

Después, en los Astilleros, se celebró un banquete de 1200 cubiertos.

A la hora de los brindis el ministro señor Corsejo, tuvo palabras elogiosas para la marina española.

Descubrimiento de una lápida

El Ferrol.—Se ha verificado el descubrimiento de una lápida rotulada con el nombre de almirante Ferrandiz a una plaza de la población.

Los aviadores de la peregrinación aérea suspenden el raid

Sevilla.—Los aviadores que salieron ayer de Madrid con dirección a Sierra Morena, han aplazado su viaje hasta que lo permita los temporales actualmente reinantes.

Se ha dicho que es muy probable que mañana reanuden el vuelo; pero también ha circulado el rumor de que desistían del viaje, empiedrando el regreso a Madrid.

Estos últimos rumores no han tenido confirmación.

Llegan los infantes don Fernando y doña Luisa

Zaragoza.—Participa de la invicta ciudad que los infantes don Fernando de Borbón y su esposa doña María Luisa han llegado a dicha ciudad.

Fueron esperados en la estación por todas las autoridades y un numeroso público que tributó a sus alturas un recibimiento grandioso.

Los infantes asistirán en Zaragoza a las fiestas que se han de celebrar mañana.

Manifestaciones del ex-Kaiser

Barcelona.—Participan de la ciudad condal que el ex-Kaiser de Alemania ha hecho manifestaciones a un periodista extranjero.

Ha declarado el Kaiser que las democracias están en baja en el mundo, pues la evolución se muestra favorable a las repúblicas.

Continúa diciendo el ex-Kaiser aleman que por integración de los pueblos hacia las monarquías no existen monarcas, sino reyes nominales.

Dice que las dictaduras no podrán substituir a las monarquías por carecer aquellas de la tradición necesaria para ello.

Una nota

La Legación japonesa en Madrid ha facilitado una nota a la Presea una nota dando cuenta en ella de los incidentes ocurridos en China los cuales obligaron la intervención del Japón.

Detenidos en libertad

La autoridad judicial ha ordenado se pongan en libertad a los jóvenes albinos Lorenzo Aguado y Remigio Moreno, detenidos por haber herido involuntariamente al joven zuliano Pedro Llamas, hijo del cual la Presea se ocupa comentando en elevados tonos y ponderando el hermoso resgo de abnegación y generosidad demostrado en sus declaraciones y

La Bolsa

Deuda 4% Interior	7600
4% exterior	9190
5% amortizable	9560
5% 1917	9525
Obligaciones de 1 solo	
Banco de España	60500
Español de Crédito	44200
Hipotecario Cédulas 6/0	
Hispano americano	
Tabacalera	24000
Cheques si Londres	2918
París	2365
New-York	598
Roma	3155

Noticias de provincias

(Conferencia telegráfica de las doce de la noche).

Botadura del crucero «Cervantes»

El Ferrol.—Solemne botadura del crucero «Cervantes».

Bendijo la nave el vicario eclesiástico.

La infanta doña Isabel actuó de madrina cortando la cinta, estrellándose una botella de champagne contra el casco del buque.

En el acto de la botadura se dieron vitores a España y al rey.

Los barcos atracados en la bahía se hallaban empavesados.

Después, en los Astilleros, se celebró un banquete de 1200 cubiertos.

A la hora de los brindis el ministro señor Corsejo, tuvo palabras elogiosas para la marina española.

Al Niño de la Palma tardará en convalecer cuatro meses o quedará manco

Al niño de la Palma para reconocerle las fracturas del brazo se le han aplicado los rayos X.

Los médicos que asisten a Cayetano Oñate opinan que tardará cuatro meses en curar de sus lesiones si se logra restablecer el juego de la mano.

I BENEDICTINE LA GRANDE LIQUEUR FRANCAISE

Sevilla.—Los aviadores que salieron ayer de Madrid con dirección a Sierra Morena, han aplaz

Noticias y sucesos

Denuncias

Por la Guardia municipal fué denunciado el conductor de la camioneta núm. 1797, de Granada, por transitar por el Paseo del Príncipe.

Juan Martínez Felipe fué denunciado por causar lesiones leves a Josefina Soriano Segura.

El caballo de sombra señor Guerrero Quisada denunció en la Comisaría por desobediencia e injurias al cochero del carruaje número 37 y por contravincir las ordenanzas municipales, pasando al juzgado municipal correspondiente.

¿Llegó el aparato Eureka?

Para qué? Para tostar diáfanamente y con toda su aroma el mejor café que se expende en toda la región andaluza, 10 pesetas el kilo. De venta en La Equitativa, Mariana, 1. No equivocarse: Casa Montes.

Se vende

Una pista en buen uso.
Razón: Narváez, 12.

Las tarifas más económicas que se aplican a los medios de locomoción son aquellas que rigen sobre las bicicletas Chobert.

Reclamado detenido

La Benemérita de la Cañada ha detenido a Francisco Sastre Martínez, vecino del Alquiler, procesado por estafa, ingresando en la prisión provincial a disposición de esta Audiencia.

Se vende

Gachas Coloradas con todas sus hierbas.
Informar calle Regocijos, 74.

Arriendo cortijo

112 tejas Campaña Alquileras (Mami).

Detalles: don Andrés Cárdenas.

¿Tiene usted proyectado algún viaje en auto?

En la plaza del Carmen número tres le informarán gratuitamente del medio más ventajoso que puede usted emplear para que lo resulte económico.

Consulte en el restaurante «La Campana». Teléfono 140.

Un lesionado

En la Casa Municipal de Socorro ha sido asistido Manuel

Jerez Quina Carne Hierro "LUKOL"

preparado por el Farmacéutico doctor don M. de Luque director del Laboratorio Lukol S. A. de Jerez a base de un vino de Jerez de Solera viejísima y selecta. Suma usted la riqueza de principios naturales vigorizadores, que tiene los buenos y verdaderos vinos de Jerez.

Los principios tónicos, de la Quina Calisaya

Los nutritivos del extracto de Carne,

Los reconstituyentes, del hierro, y

la SUMA es:

Un tónico por excelencia, el supremo reconstituyente

Tal como el Jerez Quina Carne Hierro Lukol. El Jerez Medicina que debe emplearse para la clorosis, anemia, convalecencia, debilidad general, etc. PRUEBA: Ha sido adoptado por Real Orden del Ministerio de la Guerra para empleo de los hospitales y farmacias militares.

De venta en todas las farmacias

Bicicletas y Motocicletas

AUTOMOTO

La de mayor garantía

Agente: Gutiérrez. + + + Cruces, 40. Almeria

Francisco Martínez Tamayo

Cierrieta de San Pedro, 2

Esta casa fabrica toda clase de muebles. Antes de hacer sus compras vea catálogos y sométase a consulta.

por haber sido mordida por un perro.

Licor Bérdicteine

Usero Calatrava, de treinta y ocho años de edad, con domicilio en la calle de Santos Zafra, de una herida incisa de cinco centímetros en el tercio superior del antebrazo izquierdo. Es un doloroso espasmo, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con agua de Seitz en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.

Vendo

Por reforma de local, vitrinas y estanterías, propias para establecimiento.

Razón: José Coy. Puerta de Purchena núm. 2

Por lesiones

Por la Guardia de Seguridad fué detenido en la Rambla del Obispo Juan Gómez Núñez por causar lesiones leves a Juan Usero Calatrava.

II Parraleros

La Casa Carreño Hijos (depositos en Almeria) recibirá en breve un importante cargamento de azufre que asegura a el poder tener atendidas las necesidades de la provincia, quedando con ello conjurada la escasez que de este producto se da de jara sentir con grave riesgo de vuestra cosecha de uva de exportación en el presente año.

Los amigos de la ajena

Por la Policía fué detenido Francisco Bonet (+) el Danis, autor de diferentes hurtos, ingresando en la cárcel.

Si alquila bicicletas tenga presente el Garage Chobert, Plaza del Carmen, 1.

Nuevo producto de belleza

IDEAL MISTERIO.—No preocesa usar polvos, dura el efecto todo el día y no mancha vestidos ni pieles, indispensable a toda señora de la buena sociedad.

Pueden adquirirlo en la Casa Idaletia Palenzuela.—Calle de Ricardo 3.

Hotel Negina

Confort, economía y buena trato. Precios muy especiales para establecimientos, artistas y viajantes de comercio. Cubiertos sueltos. Plaza Canalejas, 4.—Almeria.

Los canes

Isabel Flores Morales fuó asistida en la Casa de Socorro

Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios a los efectos higiénicos del Licor Bérdicteine.

Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con agua de Seitz en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.

Abanicos

Se componen abanicos, paraguas y sombrillas en casa de El Valenciano, Restoy, 17.

Café marca La Negrita, el mejor del mundo

Único café que se puede garantizar como auténtico, procedente de Puerto Rico. Este café tostado por procedimiento nuevo, conserva su aroma absolutamente y es el más agradable de todos.

Venta exclusiva: La Oriental, Príncipe, 20.—Gervasio Lozano y C. A.

Ojo con las imitaciones!

Malo trato

Carmen Moya Fernández denunció a una tal Jesquiza la Pájara por malo trato.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

DISTRITO DE SAN SEBASTIAN
Nacimientos.—Luis García Gómez.
Casamientos.—Ninguno.

Defunciones.—Emilio Téllez Rodríguez, Dolores López Góngora y Cajetano Ramírez P. Mares.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

No se hicieron inscripciones.

AUDIENCIA

Señalamientos para el lunes

Sección primera.—Vista del incidente de aparcamiento número 7, sobre no alusión de querella procedente del Juzgado de la Audiencia.

Abogado: señor Espinar.

Procurador: señor Rueda.

Sección segunda.—Causa número 83 del año 1927, del Juzgado de Purchena, por el delito de tenencia ilícita de armas.

Abogado: señor Lozano.

Procurador: señor Escobar.

Causa número 45 del año 1927, del Juzgado de Cuevas, por el delito de homicidio.

Abogado: señor Rovira.

Procurador: señor Cassany.

Condernas

La sala primera ha dictado sentencia condenando a José Delgado Malpica, como autor de un delito de tenencia ilícita de armas, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa.

—La sala segundas ha dictado sentencia condenando a Juan López Terrenos como autor de un delito de hurto a dos meses y un día de arresto mayor.

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

VAPORES ENTRADAS

Vapor español Cabo Torrijana, de Aguiles, con carga general y pasajeros.

VAPORES SALIDOS

Vapor «Cabo Torrijana» para Melilla, con carga general y pasajeros.

Idem «Manuel Espain», para Melilla con idem.

Balandra «Matilde» para Málaga, con carga general.

Lea el "Diario"

—Don Francisco Jiménez Soler contra el de rejas y tubos de desagüe.

—Don Miguel Ramón Gó-



EXITO CRECIENTE

y bien merecido es el alcanzado por la

Magnesia "ROLY"

(fosfossilizada)

sia igual para curar radicalmente las dolencias de los órganos digestivos, purificar la sangre y activar la nutrición.

Farmacia y Droguería

Depositarios: E. Pérez del Molino S. A.—Santander-Madrid.

Vida municipal

Solicitan licencia

Doña Ramón López Gutiérrez ha solicitado licencia para construir la sacra de la casa número 21 de la calle del Prímero de Mayo.

Doña Fabiana Gálvez, para sustituir por tubos de desagüe las cañadas de la casa de su propietario.

—Don Mariano de las Heras para realizar obras en la casa número 2 de la calle del Charrete.

—Don Andrés Fernández, lo ha pedido con el mismo objeto y para cambiar un cañizo por tubo de bajada en la casa número 7 de la calle del Gálago.

—Doña María García Ríos, para construir la sacra de la casa número 34 de la calle de las Hileras.

Medición de aceras

Doña Antonio Ubeda Gil ha solicitado de la Alcaldía, que por el personal técnico se proceda a medir la acera de la calle número 14 de la calle de Granada.

Abono de cantidad

Doña Juana Rodríguez Ramírez ha presentado un escrito a la alcaldía, en el que expresa el haberse perjudicado con motivo de la expropiación hecha en la calle de Alcalde Muñoz, por lo que solicita se le abonen 6.500 pesetas, los materiales sproveschables que resulten de la demolición y la dispensa del derecho de huecos de la nueva edificación.

De Ornato

Ayer se reunió la Comisión de Ornato, despachando diversos asuntos de trámite pendientes de su informe.

Escrítos informados

Doña Alfonso Muñoz Ocaña, ha remitiido a la Alcaldía nuevo escrito informado, sobre reclamaciones contra el padrón de aceras; ocho sobre carruajes; tres sobre carteles anunciantes; cuarenta y cinco sobre carros faeneros y dos sobre el impuesto de inquilinato.

Licencia

Doña Francisco García, funcionaria de la Oficina de Aguas ha solicitado una mes de licencia.

Reclamaciones

Doña Josefina Fernández Triana ha reclamado contra el padrón de muestras.

—Don Cristóbal Puertas y Peña, contra los padrones de carros faeneros y tubos de desagüe.

—Doña Francisco Jiménez Soler contra el de rejas y tubos de desagüe.

—Doña Miguel Ramón Gó-

gora contra el de tubos de desagüe.

—Doña Juan Bolívar Redondo, contra el de sacras.

Nombramiento

Por el Inspector de la Sección Administrativa de primera enseñanza, se ha comunicado a la alcaldía, haber sido nombrado don Argal López Blanco, maestro inferior de la escuela nacional de Cabo de Gata, con el haber anual de 2.000 pesetas.

TEJIDOS

Acabamos de recibir las

ULTIMAS NOVEDADES

LOS MAS BARATOS

Almacenes

Plaza

Príncipe, 15

ASTRERIA

a cargo del reputado ex cortador de la casa inglesa

Manufactura Benarroch, S. L.

PROVEEDORES DEL EJERCITO

Oficinas: Caballero de Gracia, 28-MADRID

Teléfono 19.710

Telegrams (MADRID)
(MELILLA)
(MALAGA) Manufactura

MELILLA

Cervantes, 6

Esta casa abrirá sus talleres en esta plaza, en calle Obispo Orberá número 2 donde se entregará el trabajo de ropa para confeccionar a domicilio, a quien lo solicite.

ALMERIA

Obispo Orberá, 2

MALAGA

Rosario Pino, 52

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transportes marítimos a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos transatlánticos de gran eslora, dos hélices y telegrafía automática.

ALSIMA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA FLORIDA Y PINCIO.

Florida Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1928, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Valdivia Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1928, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Alsina Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1928, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en IUFICUR Be 10 euros cumplidos en anterior 527'50 pesetas en cláusulas impuestas. De 2 años a 10 sin cumplir se mantiene 267'50.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y paque en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA DE TERCERA CLASE, haciendo escalas en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques serán montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es irreemplazable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase. Camarotes especiales de tercera clase de 2, 4 y 8 literas, con un suplemento de 35 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarlas con tiempo.

Los manifestantes de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas designadas a este puerto.

Para más informes: su corresponsario, Hijo de Ricardo Giménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 76, Almería y Cortina del Muelle, 21 y 28, Málaga.

Las motocicletas y bicicletas B. S. A. son reconocidas como lo mejor en todas partes del mundo.

Para ocupar el primer lugar use usted

B. S. A.

Emilio Ferrera y Hno. S. A.

Martínez Campos, 19.—Almería

Anúnciese usted en el DIARIO

Folleto del DIARIO 23

JUAN LAGUA LLITERAS

EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR

NOVELA

(Esta obra pertenece a la Colección Princess, de Novelas Universales, que da a la editorial Eugenio Subirana, de Barcelona; y se publica en este diario con autorización expresa del autor.)

día que la ciudad de barro se desbordó hacia aquí y rompió los cordones de polizontes...

—Conoce Vuestra Gracia la ciudad de barro?

—He pasado muchas horas en sus chambas, en sus cuevas y hasta en sus vertederos. Callar porqué en un trozo de camino libre de niebla el auto aceleró la marcha y las voces apenas se oían.

—A los pocos minutos apareció la mole de la Montaña Negra, y el rey comenzó a emocionarse con un espectáculo que no había contemplado nunca. Se acercaban a los poblados obreros y se distinguían ya sus calles de edi-

ficios irregulares con fachadas sordidas, fantásticas, dramatizadas, cuyos balcones abiertos trágicamente quedaban obstruidos por enseres de todas suertes, mutilados, inverosímiles. Más que habitaciones humanas parecían depósitos de despojos preparados para una quema. ¡Y allí vivían los más afortunados de los obreros!

—El auto se fué metiendo por callejas inmundas, con aceras que se habían formado por acumulación de capas de barro, en días de lluvia, sin bordillos ni losas. De las ventanas de las casas salían mástiles que sostenían hilos de alambre, de los que colgaban prendas de vestir, deshilachadas, desfiguradas, como pingajos...

El rey sintió un gran peso en el pecho.

Llegaron a una plazaleta y Erckmann-Noor detuvo el auto y saltó a tierra. Inmediatamente se le acercó un hombre vestido con un traje azul, de los que usan los mecánicos.

—Se les ofrece algo?

—Sí, Gompers. Creo que va el motor con dos bujías nada más. Arregla lo que sea necesario, y, entre tanto, danos un «side-car» para continuar hacia los corrales de Warlitt.

—Cuando volvamos recogeremos el coche.

—El breve diálogo fué sostenido en voz alta, como si hubiese de ser oído por unos hombres parados en aquel lugar, que al llegar el lujoso Alfa Romeo se habían acercado, curiosos, con sus grandes pipas entre los dientes y las manos hundidas en los bolsillos.

El mecánico del traje azul se metió en un garage, y el detective dijo al rey:

—Es uno de mis agentes. De aquí para arriba no podemos seguir con un coche tan grande y habremos de seguir en una Indian.

Rápidamente cambiaron de vehículo y reanudaron la marcha. Salieron de las callejas y se metieron por un camino empinado que tenía a su derecha la montaña. En la roca vivía un gran león que iba dejando atrás, sacaba la cabeza el coloso de pies de barro que vió en otro tiempo Nabucodonosor, y que le sonreía con aire trágico.

El rey Hans pensó que, si era en esta ciudad donde se apoyaba la otra, no era menester un huracán muy fuerte para traer la devastación. Y le pareció que, de entre las tinieblas bajas que iban dejando atrás, sacaba la cabeza el coloso de pies de barro que vió en otro tiempo Nabucodonosor, y que le sonreía con aire trágico.

—Al lado izquierdo, en unos hortujos que daban hortalizas desmedradas, habíanse construido unas chozas con materiales absurdos, tablas de cajones viejos, latas de petróleo, arpillerías de embalaje, flejes de toneles y un sin fin de elementos heterogéneos retirados de los vertederos de basuras.

Al lado izquierdo, en unos hortujos que daban hortalizas desmedradas, habíanse construido unas chozas con materiales absurdos, tablas de cajones viejos, latas de petróleo, arpillerías de embalaje, flejes de toneles y un sin fin de elementos heterogéneos retirados de los vertederos de basuras.

El rey Hans pensó que, si era en esta ciudad donde se apoyaba la otra, no era menester un huracán muy fuerte para traer la devastación. Y le pareció que, de entre las tinieblas bajas que iban dejando atrás, sacaba la cabeza el coloso de pies de barro que vió en otro tiempo Nabucodonosor, y que le sonreía con aire trágico.

—También en los arroyuelos, en las pedreras de donde habían sacado los sillares para los palacios, en las hondonadas, en cualquier espacio a propósito, se extendían los campamentos de los desterrados de la ciudad, la madrastra orgullosa que acumulaba construc-

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERIA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Garage ciclista

de

Manuel Mateo Majo

Esta casa cuenta con 40 marcas de bicicletas para el público. "Jean Louvet" con doble horquilla. "Dilecta" "Ad Glorián". "Meteores". "Pussán". "S. M. K.". "Rochet Neider goma Babilón" y otra infinitud de marcas que el público pida.

Taller de reparaciones con operarios especializados.

Todas las bicicletas para alquiler son nuevas

Precios sin competencia

Gerona núm. 9

HE AQUI EL VERDADERO JARABE

del Prof. Ernesto PAGLIANO (DE NAPOLES)

LÍQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE.

Cura las enfermedades del Hígado, Catarras del estómago, Billis, Intestinos, etc.

Excita el apetito y estimula las funciones del aparato digestivo

AGENTES PARA ESPAÑA J. URIACH & CIA. S. A. BARCELONA

Bar Imperial

Juan López Fernández

Obispo Orberá, 1 (Puerta de Purchena)

Especialidad en desayunos con tostadas, bollos de almendra, bizcochos y etc. Café a todas horas. Tapas calientes. Cerveza y refrescos fríos. Abierto desde las diez de la mañana.

(Continuado)

AGRICULTORES

Abril con RIVARO DE CHILE, es un abono excepcional para todos los cultivos.

SE VENDE las esencias que se destinan al comercio de abastos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigízase a

Comité de RIVARO DE CHILE

SARQUILLOS 21, MADRID. — Apertura, 6

Anúnciese usted en el DIARIO

Anúnciese usted en el DIARIO

Lea el "Diario"

Folleto del DIARIO

23

ficios irregulares con fachadas sordidas, fantásticas, dramatizadas, cuyos balcones abiertos trágicamente quedaban obstruidos por enseres de todas suertes, mutilados, inverosímiles. Más que habitaciones humanas parecían depósitos de despojos preparados para una quema. ¡Y allí vivían los más afortunados de los obreros!

—El auto se fué metiendo por callejas inmundas, con aceras que se habían formado por acumulación de capas de barro, en días de lluvia, sin bordillos ni losas. De las ventanas de las casas salían mástiles que sostenían hilos de alambre, de los que colgaban prendas de vestir, deshilachadas, desfiguradas, como pingajos...

El rey sintió un gran peso en el pecho.

Llegaron a una plazaleta y Erckmann-Noor detuvo el auto y saltó a tierra. Inmediatamente se le acercó un hombre vestido con un traje azul, de los que usan los mecánicos.

—Se les ofrece algo?

—Sí, Gompers. Creo que va el motor con dos bujías nada más. Arregla lo que sea necesario, y, entre tanto, danos un «side-car» para continuar hacia los corrales de Warlitt.

—Cuando volvamos recogeremos el coche.

—Al lado izquierdo, en unos hortujos que daban hortalizas desmedradas, habíanse construido unas chozas con materiales absurdos, tablas de cajones viejos, latas de petróleo, arpillerías de embalaje, flejes de toneles y un sin fin de elementos heterogéneos retirados de los vertederos de basuras.

El rey Hans pensó que, si era en esta ciudad donde se apoyaba la otra, no era menester un huracán muy fuerte para traer la devastación. Y le pareció que, de entre las tinieblas bajas que iban dejando atrás, sacaba la cabeza el coloso de pies de barro que vió en otro tiempo Nabucodonosor, y que le sonreía con aire trágico.

—También en los arroyuelos, en las pedreras de donde habían sacado los sillares para los palacios, en las hondonadas, en cualquier espacio a propósito, se extendían los campamentos de los desterrados de la ciudad, la madrastra orgullosa que acumulaba construc-

ciones brillantes en lo que antaño fueron barrios humildes de obreros.

El camino que recorría la Indian era un hormiguero humano. Cada hormiga iba a enterrarse en su agujero.

Por fin llegaron, a los corrales de Warlitt, que ceñían la montaña por el Este y el Norte. Dominaban la gran capital del Imperio. Estaban bastante altos. En otra época habían guardado inmesos rebaños que había devorado la ciudad, caballos, cerdos, vacas y ovejas, por centenares de miles. Hoy estaban repletos de hombres y eran tan corrales como antaño; contenían rebaños que seguía devorando la ciudad monstruosa... Sobre una extensión de ochenta kilómetros se amontonaban, metidas en una faja de desmontes, cincuenta metros, cuarenta mil criaturas humanas.

El rey Hans pensó que, si era en esta ciudad donde se apoyaba la otra, no era menester un huracán muy fuerte para traer la devastación. Y le pareció que, de entre las tinieblas bajas que iban dejando atrás, sacaba la cabeza el coloso de pies de barro que vió en otro tiempo Nabucodonosor, y que le sonreía con aire trágico.

—Plátanos! Delicia de las Antillas! gritaba uno. Y mostraba una fruta marchita, con fungosidades algodonosas, aparecidas en la humedad de las bodegas de los barcos.

También vendían joyas, alegría de los ojos, buenas para los negros bozales, horribles de forma y tonantes...

Al rey Hans de Telse se le oprimía el co-

razón igual que si se lo estrujaran, como una naranja. Le distrajo del martirio la voz de Erckmann-Noor que le invitaba a descender del «side-car». Dejaron la Indian al cuidado de un hombre que ya les esperaba, y entraron en el recinto. El espectáculo era más sorprendente aún. También había dentro vendedores, y por todos lados se veían tendentes, puestos de mercado, tabernas y hasta bares.

El rey y el duque se sentaron ante un vendedor, a la puerta de un extraño establecimiento que tenía algo de cervecería, de colmado y de expendeduría de tabacos. El joven detective, después de llamar a un mozo para que les sirviera unos refrescos propuso:

—Me voy a buscar a Nancy Riss, con la carta de Bessie, la secretaria de la baronesa de Pomerow!

—Y ¿dónde va usted a presentarse?—preguntó, emocionadísimo, Edgar Flower.

—No hay que preocuparse. ¡Soy desde ahora un lacayo del castillo de Gantzil, novio de Bessie!—dijo con aplomo el interpelado.

—Mi futura esposa me ha encargado que sirva a la señorita Nancy en todo, y que ponga a su disposición el Alfa Romeo de un chofer amigo mío que tiene el garaje ahí abajo...